

Panorama Tczewa

NR 4/407 • KWIECIEŃ 2026



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY
SAMORZĄDU MIASTA TCZEWA



WOJSKO NA BULWARZE

ISSN 3071 - 80 58

32 ŻOŁNIERZY 7. POMORSKIEJ BRYGADY OBRONY TERYTORIALNEJ IM. KPT. MAR. ADAMA DEDIO ZŁOŻYŁO UROCZYSTĄ PRZYSIĘGĘ WOJSKOWĄ. WYDARZENIE ODBYŁO SIĘ 28 MARCA I BYŁA TO PIERWSZA OD 15 LAT TAK DUŻA UROCZYSTOŚĆ WOJSKOWA W NASZYM MIEŚCIE – OD CZASU, GDY POŻEGNALIŚMY 16. TCZEWSKI BATALION SAPERÓW, KTÓRY W 2011 R. ZOSTAŁ PRZENIESIONY DO NISKA.



2-3 Aktualności

4 Samorząd

5-6 Inwestycje

7 Społeczeństwo

8 Straż Miejska

9 Wojsko

10 Biblioteka

11-14 Poradnik bezpieczeństwa

15-17 Kultura

18-19 Jubileusze małżeńskie

20 Wokół nas

21 Fabryka Sztuk

22-24 Wydarzenia

MIŁO w mieście

Już po raz szósty rusza kampania **MIŁO! w mieście!** Tegoroczna edycja potrwa **do 19 czerwca**, dając uczniom i przedszkolakom możliwość nie tylko aktywnego dojazdu do przedszkola i szkoły (kl. 0-3), ale także zdobycia praktycznej wiedzy na temat bezpiecznego poruszania się po mieście.

Czym jest MIŁO! w mieście?

To kampania edukacyjna, której celem jest **zachęcenie uczniów i przedszkolaków** do codziennych podróży do placówek oświatowych pieszo, rowerem, hulajnogą lub autobusem. Chcemy zmniejszyć liczbę dzieci dowożonych samochodami, a tym samym poprawić **bezpieczeństwo w rejonie szkół i przedszkoli** oraz uświadamiać najmłodszych na temat ekologicznych sposobów przemieszczania się.

Co zyskają dzieci?

- **Nowe umiejętności** – dzieci dowiedzą się, jak bezpiecznie korzystać z roweru, hulajnowy czy komunikacji publicznej.
- **Więcej ruchu** – codzienna dawka aktywności poprawia kondycję i wpływa na zdrowie.
- **Większa samodzielność** – dzieci uczą się nawigacji w przestrzeni miejskiej.
- **Bezpieczeństwo wokół szkół** – mniej samochodów to bezpieczniejsze przejścia i czystsze powietrze.

Rezygnując z dojazdów samochodem do szkoły i przedszkola, sprawiamy, że okolice placówek oświatowych są bezpieczniejsze i bardziej przyjazne dla dzieci, bo nie są zastawione parkującymi czy wykonującymi różne manewry autami. Wpłyne to też na lepszą jakość powietrza wokół szkół i przedszkoli.



Historyczna decyzja – Rada Miejska jednogłośnie za zmianą granic Tczewa

Rada Miejska w Tczewie jednogłośnie przyjęła uchwałę w sprawie wystąpienia z wnioskiem o zmianę granic administracyjnych miasta. To przełomowy moment – jeszcze nigdy w historii Tczew nie był na tak zaawansowanym etapie tej procedury. Decyzja radnych ma charakter nie tylko formalny, ale przede wszystkim strategiczny. Otwiera ona kolejny etap działań zmierzających do urealnienia granic administracyjnych miasta i dostosowania ich do faktycznego funkcjonowania przestrzeni miejskiej.

– To jedno z najważniejszych głosowań tej kadencji. Dotyczy nie tylko granic, ale przyszłości naszego miasta i odpowiedzialności wobec mieszkańców – podkreślał przed głosowaniem prezydent Tczewa, Łukasz Brządkowski. Temat zmiany granic Tczewa powracał przez dziesięciolecia, jednak dopiero teraz udało się doprowadzić proces do tak zaawansowanego etapu. Przyjęta uchwała stanowi istotny krok w kierunku uporządkowania



Fot. Małgorzata Mykowska

stanu faktycznego – tak, aby granice administracyjne odpowiadały realiom życia mieszkańców.

Jak wskazują przygotowane analizy ekonomiczne, socjologiczne, demograficzne i urbanistyczne, zmiana granic jest nie tylko uzasadniona, ale wręcz konieczna dla dalszego rozwoju miasta. Wnioski ekspertów nie zostały zakwestionowane i stanowią solidną podstawę do podejmowania decyzji. Kierunek działań został jasno określony już wcześniej – w Strategii Rozwoju Miasta Tczewa do 2035 roku, przyjętej przez Radę Miejską w 2019 roku. Uchwała jest więc konsekwentną realizacją przyjętej polityki rozwoju.

Tczew, jako jedno z najmniejszych powierzchniowo miast

powiatowych w województwie pomorskim, jednocześnie należy do najgęściej zaludnionych. Miasto mierzy się również z problemem odpływu mieszkańców na tereny bezpośrednio przyległe, które w praktyce funkcjonują jako jego naturalne zaplecze.

Przykładami takich obszarów są m.in. Rokitki i Bałdowo – miejsca silnie powiązane z Tczewem pod względem społecznym, gospodarczym i infrastrukturalnym. Ich mieszkańcy na co dzień korzystają z oferty miasta – pracują tu, uczą się i korzystają z usług publicznych.

JK

Łukasz Brządkowski Prezydent Tczewa

– Granice administracyjne nie odpowiadają już rzeczywistości. Decyzja radnych to krok w stronę ich uporządkowania i dostosowania do faktycznych potrzeb rozwojowych Tczewa. Jednomyslność Rady Miejskiej w tej sprawie stanowi wyraźny sygnał odpowiedzialności i gotowości do podejmowania decyzji w oparciu o rzetelne analizy oraz długofalowe myślenie o przyszłości miasta. Przed samorządem kolejne etapy procedury administracyjnej, jednak już teraz można mówić o wydarzeniu o historycznym znaczeniu dla Tczewa.



Podpisanie umowy na dofinansowanie remontu Okrętowej

26 marca Wojewoda Pomorska Beata Rutkiewicz oraz prezydent Tczewa Łukasz Brządkowski podpisali umowę na dofinansowanie przebudowy ul. Okrętowej na Os. Staszica w Tczewie.

Miasto Tczew otrzymało na ten cel 2 231 475 zł z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Całkowita wartość zadania wynosi blisko 4,5 mln złotych, a odcinek do przebudowy liczy ok. 440 metrów. Przyznane środki stanowią 50% kosztów całej in-

westyjacji. Miasto dysponuje gotowym projektem, dzięki czemu wkrótce będziemy mogli ogłosić przetarg i ruszyć z realizacją. Jednocześnie trwa przebudowa ul. Mieszka I wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną (30 sierpnia 2026 r. upływa ter-

min wykonania). Koszt zadania to 4 332 301,56 zł. W ubiegłym roku z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg otrzymaliśmy dofinansowanie w wysokości 1 755 075 zł.

M.M.

Oddaliśmy hołd Ofiarom Zbrodni Katyńskiej

13 kwietnia przy Tczewskim Panteonie Katyńskim odbyły się uroczystości z okazji Dnia Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej. Był to moment zadumy i pamięci o tych, którzy 86 lat temu stracili życie z rąk sowieckiego reżimu. Wśród blisko 22 tysięcy ofiar są także mieszkańcy naszego miasta i powiatu.

Panteon znajduje się na terenie II Liceum Ogólnokształcącego. Składa się on z granitowego epitafium i słupów symbolizujących sowieckie obozy zagłady. Znajduje się na nim również aleja złożona z 20 dębów, które dedykowane są wszystkim ofiarom z terenu Powiatu Tczewskiego.



(fot. Starostwo Powiatowe w Tczewie)

Dzień Pamięci Ofiar Zbrodni Katyńskiej obchodzony jest 13 kwietnia, w rocznicę opublikowania przez Niemców w 1943 roku informacji o odkryciu w ZSRR masowych gro-

bów oficerów Wojska Polskiego. W zbrodni zginęło blisko 22 tysiące polskich obywateli. Wśród ofiar znaleźli się oficerowie, naukowcy, lekarze, artyści, przedstawiciele wolnych zawo-

dów, księża, nauczyciele, urzędnicy państwowi, których wzięto do niewoli po napaści ZSRR na Polskę 17 września 1939 r.

XXVI sesja Rady Miejskiej w Tczewie - 23 kwietnia o godz. 10.00

Porządek obrad

I. Część pierwsza:

1. Otwarcie sesji i powitanie gości.
2. Sprawdzenie obecności radnych.
3. Przedstawienie proponowanego porządku obrad sesji.
4. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Miejskiej w Tczewie z 26 marca 2026 r.
5. Informacja z działalności Prezydenta Miasta Tczewa za m-c kwiecień 2026 r.
6. Informacja z interpelacji zgłoszonych przez radnych w okresie od 26 marca do 22 kwietnia 2026 r.

II. Część druga

7. Sprawozdanie za rok 2025 z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej oraz Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej dla miasta Tczewa na lata 2024-2030.
8. Ocena zasobów pomocy społecznej dla Gminy Miejskiej Tczew za rok 2025.
9. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - 9.1 wyrażenia zgody na zawarcie w trybie bezprzetargowym umów dzierżaw nieruchomości gruntowych stanowiących własność Gminy Miejskiej Tczew na cele pod uprawy rolne, zagospodarowania zielenią, utrzymania wiaty śmietnikowej, utrzymania schodów przy budynku, utrzymania istniejącego placu zabaw przy przedszkolu,
 - 9.2 uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru sadów przy ulicy Bałdowskiej w Tczewie,
 - 9.3 zmieniająca uchwałę w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych i dworców, których właścicielem lub zarządzającym jest Gmina Miejska Tczew oraz warunków i zasad korzystania z nich przez przewoźników i operatorów wraz ze stawkami opłat,
 - 9.4 zmiany statutu jednostki budżetowej pod nazwą Zakład Usług Komunalnych w Tczewie,
 - 9.5 zmian w budżecie miasta Tczewa na 2026 rok,
 - 9.6 zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Tczewa na lata 2026-2044,
 - 9.7 rozpatrzenia skargi na działalność Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tczewie.
10. Zgłaszanie interpelacji, zapytań i wniosków.
11. Wolne wnioski, informacje oraz oświadczenia (podziękowania, życzenia itp.).

Przewodniczący Rady Miejskiej w Tczewie
Marcin Kussowski

Wiatrak będzie naprawiony

Na skutek gwałtownych porywów wiatru, które miały miejsce na początku kwietnia, zniszczeniu uległo skrzydło zabytkowego wiatraka.

Obiekt został zabezpieczony, a uszkodzone elementy będą wkrótce wymienione.

Tuż po zdarzeniu, na oględziny wiatraka przyjechał przedstawiciel firmy, która zajmowała się jego remontem (Modern House z siedzibą w Rabie Wyżnej). Zabezpieczył obiekt przed kolejnymi ewentualnymi silnymi porywami wiatru. Uszkodzone elementy zostaną wykonane w warsztacie, w siedzibie firmy, a następnie przywiezione do Tczewa i zamontowane. Koszty uszkodzeń są objęte gwarancją.

Jesienią ubiegłego roku zakończył się I etap przebudowy wiatraka. Polegał on m.in. na wykonaniu badań konserwa-



torskich i architektonicznych oraz prac budowlanych i konserwatorskich wewnątrz wiatraka, wraz z wykonaniem instalacji elektrycznych. Koszt I etapu to 1,6 mln zł, z czego

1,2 mln zł to dofinansowanie z Polskiego Ładu.

Wiatrak i jego otoczenie czeka kolejny, II etap przebudowy, który skupi się głównie na wną-

trzu i funkcji użytkowej obiektu. Ma przekształcić wiatrak w miejsce dostępne dla mieszkańców i dla nich atrakcyjne.

Zabytkowy wiatrak zyska godne otoczenie, które połączy funkcje kulturalne z turystycznymi. Kluczowym elementem nowej koncepcji jest rewitalizacja budynku pomocniczego dawnego młyna, który w późniejszych latach pełnił funkcję mieszkalną. Obiekt ten, jako relikwina miejskiej zabudowy z przełomu XIX i XX wieku, jest chroniony zapisami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (MPZP), co gwarantuje zachowanie jego zabytkowej formy architektonicznej i gabarytów. Mamy wstępne pomysły na zagospodarowanie tego terenu, które staną się wytycznymi do przygotowania szczegółowej dokumentacji. Kolejnym krokiem będzie zlecenie opracowania profesjonalnej koncepcji architektonicznej, która połączy te wizje w spójną całość.

Odbudowa Mostu Tczewskiego bliżej

18 marca, Starostwo Powiatowe w Tczewie podpisało umowę z firmą Strabag na wznowienie prac na Moście Tczewskim. Wykonawca tego etapu będzie miał na przeprowadzenie prac 10 miesięcy.

Zakres prac obejmie m.in.:

- demontaż i przeniesienie pozostałości przęsła ESTB,
- rozbiórkę podpory tymczasowej wraz z izbicą,
- dokończenie rozbiórki podpory nurtowej w osi nr 20,
- budowę nowej podpory nurtowej wraz z izbicą,



Łukasz Brządkowski - Prezydent Tczewa

- Cieszę się, że mogłem aktywnie wspierać działania na rzecz odbudowy - zarówno poprzez działalność w Społecznym Komitecie Odbudowy Mostu oraz jako radny i prezydent miasta. Tym bardziej jestem wdzięczny Staroście Tczewskiemu za podziękowania. To ważny sygnał, że wspólna praca samorządów przynosi efekty. Po ponad 6 latach przerwy ruszą prace na moście i to jest wiadomość, na którą wszyscy czekaliśmy. Teraz liczymy na decyzje co do dalszego finansowania kolejnych etapów przebudowy

- dokończenie prac związanych z przyczółkiem od strony Tczewa.

W uroczystości wziął udział również prezydent Tczewa Łukasz Brządkowski, pod którego adresem starosta tczewski Mirosław Augustyn skierował podziękowania za wspieranie działań zmierzających do odbudowy najsłynniejszego tczewskiego zabytku.

Mieszkania wspomagane – wykonawca na placu budowy

7 kwietnia odbyło się wprowadzenie na plac budowy wykonawcy robót budowlanych – firmy NAD –BUD Usługi Budowlane, z Tczewa. W ramach zadania inwestycyjnego zostaną przebudowane 2 lokale mieszkalne (przy ul. Królowej Jadwigi 6/2, 6/8) dla wymogów osób z niepełnosprawnościami ruchowymi.

W mieszkaniach zostaną wymienione wszystkie instalacje oraz zostanie doprowadzona nowa instalacja gazowa. Wymienione zostaną drzwi i okna. Wykonawca doprowadzi lokal



Fot. S. Bałda

do zgodności z wymogami dla niepełnosprawnych poprzez wykonanie większych przejść między pomieszczeniami, zamontowanie wyposażenia łazienek dla niepełnosprawnych oraz wykonanie nowego wejścia do lokalu bezpośrednio z zewnątrz. Wykonawca odmaluje i odświeży cały lokal. Czas

trwania prac budowlanych: 170 dni od podpisania umowy (pod koniec września). Koszt zadania to blisko 225 tys. zł. Inwestycja pn. „Na starcie - rozwój infrastruktury społecznej na Starym Mieście w Tczewie” jest jednym z zadań wpisanych do Gminnego Programu Rewitalizacji Miasta Tczewa na

lata 2016 - 2030 i jest planowane do realizacji w Działaniu 6.5. Infrastruktura społeczna – programy rewitalizacji w ramach Funduszy Europejskich dla Pomorza na lata 2021 -2027. Planuje się łącznie remonty 4 lokali na Starym Mieście oraz uruchomienie usług socjalnych dla przyszłych lokatorów tych mieszkań.

Podpisana została umowa z wykonawcą dwóch pozostałych zadań: Przedsiębiorstwem Handlowym Stella ze Starogardu Gd.:

- przy ul. Kard. Wyszyńskiego 29/10 o powierzchni 45,84m² (blisko 187 tys. zł)

- przy ul. Lecha 9/2 o powierzchni użytkowej 53,50 m² (blisko 171 tys. zł).

Tczew otrzyma wsparcie w ramach projektu Ośrodka Rozwoju Najmu Społecznego

Tczew znalazł się w gronie 30 gmin z całej Polski, które otrzymają indywidualne wsparcie w ramach projektu Ośrodka Rozwoju Najmu Społecznego.

Nasze zgłoszenie zostało pozytywnie ocenione przez Komisję złożoną z przedstawicieli Krajowego Zasobu Nieruchomości

oraz Instytutu Rozwoju Miast i Regionów. To dla nas ważne wyróżnienie i potwierdzenie, że działania Tczewa w obszarze polityki mieszkaniowej są zauważane na poziomie krajowym. Miasto otrzyma kompleksowe, bezpłatne wsparcie, obejmujące:

- konsultacje prawne, podatkowe i komunikacyjne

- analizę lokalnych potrzeb mieszkaniowych
- rekomendacje dotyczące utworzenia Społecznej Agencji Najmu (SAN)
- indywidualny plan wdrożenia. Projekt realizowany jest przy wsparciu UE w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS).

Decyzja o utworzeniu Społecznej Agencji Najmu będzie należała do miasta – jednak dzięki temu wsparciu zyskamy solidne podstawy do podjęcia najlepszych decyzji dla naszej lokalnej społeczności w oparciu o nowoczesne rozwiązania w polityce mieszkaniowej.

Remonty pustostanów

Miasto Tczew we współpracy z TTBS pozyskało wsparcie w wysokości 1 000 473,56 zł z Funduszu Dopłat Banku Gospodarstwa Krajowego na remont 9 lokali mieszkalnych.

Prace obejmą mieszkania zlokalizowane przy ulicach: Alei Zwycięstwa, Jedności Narodu, Kaszubskiej (3 mieszkania), Kruczej, Starowiejskiej,

Paderewskiego, Czyżykowskiej.

Za realizację remontów odpowiadać będzie Tczewskie Towarzystwo Budownictwa Społecznego Sp. z o.o.

Mieszkania zostaną przywrócone do użytkowania i będą mogły służyć mieszkańcom naszego miasta. Dzięki dofinansowaniu z BGK będziemy w stanie lepiej wykorzystać miejskie zasoby.

Tczew dołącza do programu „Gmina Przyjazna Seniorom”! Ogólnopolska Karta Seniora już od 4 maja

Świetne wiadomości dla tczewskich seniorów! Miasto Tczew oficjalnie przystąpiło do prestiżowego programu „Gmina Przyjazna Seniorom”. Dzięki tej inicjatywie nasi mieszkańcy, którzy ukończyli 60. rok życia, będą mogli bezpłatnie otrzymać Ogólnopolską Kartę Seniora (OKS) w lokalnej edycji Gminy Miejskiej Tczew. Nabór wniosków rusza już 4 maja, a zwieńczeniem akcji będzie uroczysta inauguracja!

Przystąpienie do programu to wyraz dbałości władz miasta o jakość życia, zdrowie i aktywizację najstarszych mieszkańców. Współpraca ze Stowarzyszeniem MANKO z Krakowa otwiera przed tczewianami drzwi do szerokiego wachlarza ulg i przywilejów w ponad 5200 punktach w całej Polsce – od sanatoriów i uzdrowisk, po instytucje kultury i punkty handlowe.

Zaproszenie na Uroczystą Inaugurację

Zwieńczeniem przystąpienia naszego miasta do programu będzie



dzie Uroczysta Inauguracja Programu „Gmina Przyjazna Seniorom – Ogólnopolska Karta Seniora”, która odbędzie się: 27 maja 2026 r. o godzinie 12:00 w Centrum Kultury i Sztuki w Tczewie. Serdecznie zapraszamy wszystkich tczewskich seniorów do udziału w tym wydarzeniu! Będzie to doskonała okazja do wspólnego świętowania, dowiedzenia się więcej o korzyściach płynących z posiadania karty oraz integracji lokalnego środowiska senioralnego.

Pierwszy tysiąc kart czeka na mieszkańców

W ramach pierwszego etapu wdrażania programu, Miasto Tczew zakupiło pakiet 1000 kart dla swoich seniorów. Władze miasta deklarują jednak, że w przypadku dużego zainteresowania ofertą, nie wykluczają

poszerzenia tego pakietu o kolejne egzemplarze, aby każdy chętny senior mógł skorzystać z przysługujących mu zniżek.

Jak otrzymać kartę? Ważne informacje dla mieszkańców

Proces ubiegania się o kartę jest prosty, a dzięki dołączeniu Tczewa do programu, karta wydawana jest mieszkańcom bezpłatnie i bezterminowo.

Gdzie pobrać wniosek?

Formularz zgłoszeniowy można pobrać w Urzędzie Miejskim w Tczewie (ul. 30 Stycznia 1) w Wydziale Spraw Społecznych lub wydrukować ze strony internetowej Gminy: www.tczew.pl. Kiedy można składać wnioski? Przyjmowanie dokumentów rozpocznie się 4 maja 2026 r.

Miejsce składania i odbioru: Wypełnione formularze należy składać osobiście w siedzibie Urzędu Miejskiego w Tczewie przy ul. 30 Stycznia 1 (Wydział Spraw Społecznych). W tym samym miejscu będzie odbywał się odbiór gotowych kart.

Procedura:

Po zweryfikowaniu danych zawartych w formularzu, Senior

zostanie poinformowany telefonicznie o terminie odbioru karty. Przy odbiorze konieczne jest okazanie aktualnego dokumentu potwierdzającego tożsamość oraz wiek, a także osobiste pokwitowanie odbioru.

Ważne: W przypadku bardzo dużego zainteresowania programem, Miasto planuje uruchomienie dodatkowych punktów przyjmowania wniosków, o czym będziemy informować na bieżąco.

Dlaczego warto?

Ogólnopolska Karta Seniora to nie tylko zniżki, to także zaproszenie do aktywnego życia. Stowarzyszenie MANKO od 27 lat promuje inicjatywy wspierające zdrowie i bezpieczeństwo osób 60+. Tczew, jako jedna z 338 gmin partnerskich, realnie wspiera domowe budżety swoich mieszkańców i zachęca ich do korzystania z oferty zdrowotnej, kulturalnej i sportowej w całym kraju.

Pełna lista punktów honorujących kartę dostępna jest na stronie: www.oks.glosseniora.pl. Zapraszamy wszystkich tczewskich Seniorów do składania wniosków już od 4 maja!

Ogólnopolskie badanie osób bezdomnych w Tczewie

W ramach ogólnopolskiego badania liczby osób bezdomnych przeprowadzono działania terenowe również na obszarze Tczewa. Inicjatywa ta miała na celu nie tylko oszacowanie skali zjawiska bezdomności, ale także lepsze poznanie warunków życia osób dotkniętych tym problemem oraz ich najpilniejszych potrzeb. Badanie zostało zrealizowane dzięki ścisłej współpracy funk-

cjonariuszy straży miejskiej oraz pracowników socjalnych z Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. Wspólne patrole pozwoliły dotrzeć do miejsc, w których często przebywają osoby bezdomne, takich jak pustostany, miejsca po wiaduktach, ogródki działkowe, ogrzewalnia. Podczas działań szczególną uwagę zwracano na bezpieczeństwo osób przebywających w trudnych warunkach, zwsz-

cza w okresie niskich temperatur. Funkcjonariusze i pracownicy socjalni nie tylko zbierali dane do badania, ale również informowali o dostępnych formach wsparcia, takich jak noclegownie, schroniska czy pomoc socjalna. Łącznie w Tczewie wypełniono 58 ankiet, które stanowią istotny wkład w ogólnopolską diagnozę problemu bezdomności. Wspólne działania

służb pokazują, jak ważna jest koordynacja i zaangażowanie różnych instytucji w przeciwdziałanie bezdomności. Dzięki bezpośredniemu kontaktowi z osobami potrzebującymi możliwe jest nie tylko zebranie danych statystycznych, ale przede wszystkim udzielenie realnej pomocy i wsparcia tym, którzy znajdują się w najtrudniejszej sytuacji życiowej.

Stop agresji i przemocy

W ramach tygodnia profilaktyki w Szkole Podstawowej nr 10 odbyło się spotkanie skierowane do uczniów klas czwartych i szóstych. Przemoc, agresja i różnice między tymi pojęciami, to motyw przewodni pogadanki strażniczki miejskiej z uczniami.

Prelekcja stała się okazją do poruszenia wielu tematów dotyczących zarówno szeroko rozumianego bezpieczeństwa jak i odpo-



wiedzialności uczniów. Szczególną uwagę poświęciła tematyce sposobów i metod przeciwdzia-

łania przemocy i agresji wśród młodych ludzi.

Podczas zajęć omawiano również formy, przyczyny i rodzaje przemocy, charakterystykę ofiar oraz sprawców przemocy, sposoby przeciwdziałania mowie nienawiści w szkole. Wymiana informacji i wspólny dialog podczas zajęć uwarściwia, uczy oraz wzmacnia zaangażowanie młodych ludzi w wszystkie przejawami agresji nie tylko na terenie szkół, ale także w środowisku rodzinnym i lokalnym.

Trzeźwa jazda mity i fakty – odpowiedzialność prawna

W ramach zajęć profilaktyczno-edukacyjnych w Zespole Szkół Branżowych w Tczewie, przeprowadzono warsztaty z młodzieżą poświęcone tematyce „Trzeźwej jazdy”. Spotkanie zostało zorganizowane z myślą o młodzieży, aby zwiększyć ich świadomość na temat zagrożeń wynikających z prowadzenia pojazdów pod wpływem alkoholu oraz innych środków odurzających.

Zajęcia rozpoczęły się od krótkiej rozmowy wprowadzającej, podczas której uczestnicy zastanawiali się nad przyczynami ryzykownych zachowań na drodze. Młodzież chętnie dzieliła się swoimi spostrzeżeniami, wskazując m.in. na presję rówieśniczą, chęć zaimponowania innym czy brak przewidywania konsekwencji. W trakcie zajęć nie zabrakło również aktywizujących form pra-

cy. Młodzież wzięła udział w quizie „prawda czy fałsz”, który pozwolił zweryfikować powszechne mity dotyczące alkoholu i jego wpływu na organizm człowieka. Uczniowie z zaangażowaniem odpowiadali na pytania i często byli zaskoczeni, jak wiele błędnych przekonań funkcjonuje w społeczeństwie. Szczególnym zainteresowaniem cieszyły się ćwiczenia praktycz-

ne, podczas których uczestnicy mogli przekonać się, jak alkohol wpływa na koordynację ruchową i koncentrację. Proste zadania okazały się znacznie trudniejsze do wykonania, co wywołało zdziwienie, ale też skłoniło do refleksji. Zajęcia stanowiły ważny element działań profilaktycznych i z pewnością przyczyniły się do kształtowania odpowiedzialnych postaw wśród młodych ludzi.

Straż Miejska w marcu 2026 r.

W marcu 2026 r. tczewska Straż Miejska odnotowała 836 interwencji, w tym 352 zgłoszone przez mieszkańców i przedstawicieli instytucji, 484 – pozostałe, w tym zgłoszone przez dyżurnych Komendy Powiatowej Policji w Tczewie, operatorów i interwencje własnych strażników.

- Jedną osobę z upojeniem alkoholowym przewieziono do miejsca zamieszkania, pozostałe 2 osoby odmówiły pomocy i nie wyraziły zgody na umieszczenie w schronisku.

- Dzielnicy strażnicy miejscy działający na osiedlach Suchostrzygi i Bajkowym podjęli 95 interwencji własnych oraz

76 zleconych (przez administrację i mieszkańców osiedli, dyżurnych SM), nałożyli 33 mandaty karne na łączną kwotę 2550 zł, wystawili 21 wezwań dla sprawców wykroczeń drogowych, 3 osoby pouczyli.

Na Os. Garnuszewskiego i Zatorzu dzielnicowi podjęli 44 interwencje własne oraz 111 zleconych, nałożyli 26 mandatów karnych na łączną kwotę 3800 zł, wystawili 50 wezwań dla sprawców wykroczeń drogowych, 22 osoby pouczyli.

Na Starym Mieście i Czyżkowie dzielnicowi podjęli 39 interwencji własnych oraz 125 zleconych, nałożyli 9 mandatów karnych na łączną kwotę 2500 zł, wystawili

22 wezwania dla sprawców wykroczeń drogowych, 22 osoby pouczyli.

Interwencje dzielnicowych dotyczą głównie spraw porządkowych, spożywania alkoholu w miejscach publicznych, wykroczeń drogowych.

- Eko-patrol Straży Miejskiej przeprowadził 28 interwencji własnych i 83 zlecone. Wystawił 11 mandatów karnych na łączną kwotę 1900 zł oraz 10 wezwań dla sprawców wykroczeń. Pouczono 10 osób, sporządzono 5 wniosków o ukaranie do sądu.

- Doprowadzono do usunięcia pojazdów długo nieużytkowa-

nych (wraków): Forda z ul. Orkana oraz Peugeot z ul. W. Jurgo.

- Przeprowadzono kontrole przestrzegania ustawy o czystości i porządku w gminach. Przeprowadzono 28 interwencji, wystawiono 1 mandat karny na kwotę 300 zł, 1 osobę pouczono, 3 sprawy przekazano innym organom.

- Przeprowadzono 35 interwencji dotyczących egzekwowania od właścicieli psów przepisów dotyczących wyprowadzania czworonogów i sprzątnięcia po nich. Nałożono 10 mandatów karnych na łączną kwotę 4150 zł, 4 osoby pouczono, skierowano do sądu 1 wniosek o ukaranie.

Wojsko na bulwarze – po raz pierwszy od 15 lat

28 marca na Bulwarze Nadwiślańskim w Tczewie, 32 żołnierzy 7. Pomorskiej Brygady Obrony Terytorialnej im. kpt. mar. Adama Dedio złożyło uroczystą przysięgę wojskową.

To był wzruszający moment nie tylko dla nowo zaprzysiężonych, ale także dla ich najbliższych oraz licznie zgromadzonych mieszkańców. Była to pierwsza od 15 lat tak duża uroczystość wojskowa w naszym mieście – od czasu, gdy pożegnaliśmy 16. Tczewski Batalion Saperów, który w 2011 r. został przeniesiony do Niska. Podczas wydarzenia głos zabrał prezydent Tczewa Łukasz Brządkowski który podkreślił, jak ważna jest rola wojska dla wspólnego bezpieczeństwa.

- Tczew od zawsze był związany z wojskiem. Dziś z radością i otwartością ponownie witamy Wojsko Polskie w naszym mieście. Cieszymy się ze współpracy z Wojskami Obrony Terytorialnej i wierzymy, że obecność wojska tutaj będzie się umacniać – z korzyścią dla bezpieczeństwa i rozwoju naszej lokalnej wspólnoty. Wojsko to nie tylko mundur i obowiązek. To przede wszystkim ludzie – ludzie, którzy podejmują decyzję o tym, by być gotowym do niesienia pomocy, do działania w sytuacjach trudnych, często wymagających odwagi i poświęcenia. Dzisiejsza obecność WOT



pokazuje, że bezpieczeństwo zaczyna się blisko nas, tutaj, w naszych lokalnych społecznościach – mówił prezydent. Na zakończenie uroczystości dowódca 7PBOT płk **Piotr Jary** wraz z prezydentem **Łukaszem Brządkowskim** oraz przedstawicielami Konwentu Organizacji Kombatanców Miasta i Powiatu Tczewskiego złożyli wiązanki kwiatów pod obeliskiem poświęconym obrońcom tczewskich mostów

M.M.



Tczewska biblioteka świętuje 80-lecie

Przygotowania do 80. urodzin Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Aleksandra Skulteta w Tczewie rozpoczęły się od decyzji, która nadała całemu przedsięwzięciu wyraźny kierunek. Dyrektor instytucji, Damian Domański, zaproponował, by jubileusz stał się okazją do stworzenia identyfikacji wizualnej jubileuszu: spójnej, nowoczesnej i mocno zakorzenionej w lokalności.

Zależało mi, żeby jubileusz miał własny język wizualny. Taki, który będzie czytelny, odważny i jednocześnie wierny Tczewowi. Chcieliśmy pokazać, że biblioteka potrafi świętować w sposób współczesny, ale z szacunkiem do historii miejsca. Dlatego od początku wiedziałem, że powinniśmy pracować z artystą stąd, kimś, kto zna miasto z codzienności, a nie z wyłącznie z social mediów – mówi Damian Domański.

Wybór padł na **Karola Banacha**, ilustratora mieszkającego w Tczewie, którego styl wyróżnia się fantazyjnymi postaciami, organicznymi kształtami i wyrazistymi wzorami. Jego szkicowniki przypominają laboratorium wyobraźni. Z nich rodzą się później ilustracje dla marek, projekty redakcyjne, opakowania, reklamy, a także murale, w których Banach się specjalizuje. Jego prace są rozpoznawalne, ale jednocześnie elastyczne: potrafią dopasować się do kontekstu, nie tracąc autorskiego charakteru.

Artysta podkreśla, że współpraca z biblioteką była twórczo komfortowa: *Bardzo cenię sobie takie współprace, w których klient ufa moim zdolnościom i doświadczeniu. Wtedy wychodzą najlepsze rysunki. Projekt logotypu na 80-lecie*



for. Julia Rogalska

Miejskiej Biblioteki Publicznej w Tczewie obejmował też stworzenie kilku grafik towarzyszących. Pamiętając o tradycjach miasta, wyrysowałem kompozycje w kolorystyce, które nawiązują do języka wizualnego biblioteki. W grafikach zrealizowanych pod wytycznymi klienta zawarłem również swoje ulubione motywy rysunkowe, aby całość była czymś wyjątkowym.

Efektownością jest zestaw materiałów, które łączą współczesną kreskę z miejską pamięcią. Powstało logo jubileuszu, exlibris, zakładki, notesy i ołówki. W grafikach pojawiają się mosty, wiatrak, charakterystyczna architektura Tczewa, elementy nawiązujące do oferty biblioteki oraz symbole miasta. Na jednej z zakładek znalazł się motyw z legendy o Jasnej i Dersławie. To świadomy ukłon zespołu biblioteki w stronę twórczości **Romana Landowskiego** (1937 – 2007), regionalisty, literata i byłego dyrektora instytucji. To szczególnie znaczące w roku, w którym obchodzone jest również 40-lecie **Kociewskiego Magazynu Regionalnego**, pisma

współtworzonego przez Landowskiego.

Współpraca z Karolem Banachem ma jednak szerszy wymiar: to działanie, które integruje środowisko kulturalne i artystyczne Grodu Sambora, a jednocześnie wzmacnia promocję czytelnictwa i lokalnej literatury – tej, która powstawała i wciąż powstaje w Tczewie.

Exlibris: nowy znak, długa tradycja

W historii tczewskiej biblioteki przewinęło się wiele exlibrisów. Każdy z nich był świadectwem czasu, estetyki i potrzeb. Najnowszy – zaprojektowany w ramach jubileuszu – jest jednak szczególny. Kolorowy, odważny, o nietuzinkowej formie, łączy tradycję z nowoczesnością i wyraźnie odcina się od wcześniejszych, bardziej klasycznych rozwiązań.

Chciałem, żeby exlibris był czymś, co od razu przyciąga wzrok, ale jednocześnie nie gubi bibliotecznej tożsamości. To ma być znak, który będzie żył z naszymi zbiorami i będzie rozpoznawalny przez lata – podkreśla Damian Domański.

Nowy exlibris trafi do wszystkich książek, audiobooków, płyt winylowych i gier planszowych, które od tego roku będą wprowadzane do zbiorów sieci bibliotek w Tczewie. Stanie się więc nie tylko elementem jubileuszu, lecz także stałym znakiem rozpoznawczym, obecnym w codziennym obiegu i widocznym w rękach czytelników.

Biblioteka z historią

Miejska Biblioteka Publiczna w Tczewie, założona w 1946 roku, od ośmiu dekad pełni rolę jednego z najważniejszych ośrodków kultury w mieście. Przetrwiała zmiany ustrojowe, transformacje społeczne i technologiczne, rozwijając się wraz z kolejnymi pokoleniami czytelników. W 2026 roku świętuje swoje 80-lecie, wchodząc w nowy etap działalności nie tylko z wyjątkową identyfikacją jubileuszu, silnym akcentem na lokalność i przekonaniem, że literatura i kultura najlepiej rozwijają się tam, gdzie spotykają się ludzie, ale także z wyjątkową ofertą oraz nowymi usługami.

Plan B-ezpieczeństwo - razem uczymy się reagować



Praktyczny poradnik bezpieczeństwa dla mieszkańców miasta Tczewa – CZĘŚĆ V

Tłum pod kontrolą: jak zachować się w sytuacjach paniki i podczas ewakuacji

Słowem wstępu

Każde większe wydarzenie w Tczewie – od Jarmarku Świątecznego, przez Dni Tczewa, po lokalne koncerty plenerowe – przyciąga setki, a niekiedy tysiące mieszkańców. Atmosfera świątecznych stoisk, muzyki i wspólnej zabawy sprawia, że ludzie chętnie gromadzą się w centrum miasta, ale nagła panika może błyskawicznie zamienić tłum w niebezpieczną masę. Historia pokazuje, że niepozorny tłum może stać się źródłem poważnych zagrożeń, a brak przygotowania uczestników prowadzi do tragicznych wydarzeń, takich jak wypadki trawienia ludzi czy masowa panika.

W Tczewie władze miejskie mają tego świadomość, dlatego regularnie opracowują plany ewakuacyjne, zarówno dla wydarzeń masowych, jak i dla szkół i przedszkoli.

Ćwiczenia ewakuacyjne w placówkach edukacyjnych uczą dzieci i nauczycieli, jak zachować spokój w sytuacji kryzysowej, i pokazują, że planowanie jest kluczem do bezpieczeństwa.

Umiejętność sprawnego i świadomego poruszania się w tłumie okazuje się równie istotna podczas działań kryzysowych i masowej ewakuacji, gdy każdy krok może decydować o bezpieczeństwie własnym i innych uczestników. Psychologia tłumy jest fascynującym, ale jednocześnie niebezpiecznym zjawiskiem. Ludzie w dużych zgromadzeniach często działają impulsywnie, a emocje rosną szybciej, niż można by się spodziewać. To dlatego tak ważne jest, by każdy uczestnik wiedział, jak się zachować. Nie warto stać w pierwszych rzędach przy scenie czy stoiskach, gdzie tłum jest najbardziej zagęszczony - lepiej mieć możli-

wość cofnięcia się w razie nagłej potrzeby. Obserwowanie najbliższych wyjść ewakuacyjnych i planowanie trasy poruszania się po terenie imprezy może uratować życie. W tłumie nie należy iść pod prąd – próby przebiccia się w przeciwnym kierunku tylko zwiększają ryzyko upadku i zdeptania. Ważne jest również, by nie zatrzymywać się nagle w gęstym tłumie, ponieważ efekt „domino” może być dramatyczny, a każdy nagły ruch może spowodować urazy innych uczestników.

Bezpieczeństwo dzieci w tłumie

Szczególą uwagę należy zwrócić na dzieci. W takich

sytuacjach bezpieczeństwo najmłodszych powinno być priorytetem. Najlepiej trzymać dziecko blisko siebie,

w nosidełku lub za rękę, aby nie zaginęło w tłumie. Ustalenie punktu zbiórki na wypadek rozdzielenia się oraz za-

OCHRONA ZWIERZĄT W TŁUMIE



Dzieci w tłumie – bezpieczeństwo ponad wszystko

Rodzice powinni pamiętać:

- Trzymaj dzieci **blisko siebie**, najlepiej w nosidełku lub za rękę.
- Ustal „**punkt zbiórki**” na wypadek zagubienia.
- Dzieci mogą mieć **identyfikator** z imieniem i numerem kontaktowym opiekuna.

Zwierzęta w tłumie – jak je chronić

- **Psy prowadź na smyczy i najlepiej w uprzęży**, unikając luźnych spacerów w gęstym tłumie.
- **Koty tylko w zamkniętym transporterze**, najlepiej przewieszonym przez ramię lub plecak.
- Zapewnij **spokój i ciszę**, ponieważ hałas i tłum mogą wywołać panikę u zwierząt.
- Unikaj tłumów, jeśli zwierzę jest zestresowane – lepiej poszukać spokojnej strefy lub zrezygnować z zabrania go na imprezę.

Podstawowe wskazówki

- **Nie stój w pierwszych rzędach** – lepiej mieć możliwość cofnięcia się.
- **Zwracaj uwagę na wyjścia ewakuacyjne** – zaplanuj drogę zanim impreza się rozpocznie.
- **Poruszaj się z tłumem, nie przeciw niemu** – walka z kierunkiem tłumy zwiększa ryzyko upadku.
- **Nie zatrzymuj się nagle** – może to wywołać efekt „domino”.
- **Chroń głowę i klatkę piersiową** – plecak, kurtka lub ręce mogą uratować przed urazami.

łożenie dziecku identyfikatora z imieniem i numerem kontaktowym rodzica znacznie zwiększa szanse szybkiego odnalezienia. W Tczewie szkoły i przedszkola organizują regularne ćwiczenia ewakuacyjne, które nie tylko uczą dzieci spokojnego reagowania, ale również pokazują rodzicom, jak ważna jest współpraca i planowanie w czasie rzeczywistym.

Opieka nad zwierzętami podczas wydarzeń masowych

Nie można zapominać także o naszych czworonożnych towarzyszach. Coraz częściej mieszkańcy zabierają psy i koty na miejskie wydarzenia, dlatego należy pamiętać, że zwierzęta reagują na tłum i hałas bardzo instynktownie. Psy powinny być prowadzone na smyczy i najlepiej w uprzęży, unikając luźnego spaceru w gęstym tłumie, natomiast koty zawsze w zamkniętym transporterze. Hałas, gęsty tłum i nagłe ruchy mogą wywołać panikę u zwierząt, dlatego warto wybierać spokojniejsze strefy lub zrezygnować z zabrania ich, jeśli czujemy, że sytuacja jest zbyt stresująca.

OCHRONA OSÓB STARSZYCH I NIEPEŁNOSPRAWNYCH W TŁUMIE

Dbaj o bezpieczeństwo i wsparcie osób starszych i niepełnosprawnych w tłumie

Zapewnij pomoc przy przemieszczaniu w tłumie



POMOC W PRZEMIESZCZANIU



- Szczególnie osobom na wózkach lub z ograniczoną mobilnością

LIKWIDACJA BARIER



- Ułatwienie dostępu do bezpiecznych ścieżek

KONTAKT I OPIEKA



- Bezpieczna opuszczenie tłumy w sytuacji awaryjnej

WSPARCIE | LIKWIDACJA PRZESZKÓD | BEZPIECZNA EWAKUACJA

Klucz do Ochrony Osób Starszych i Niepełnosprawnych w Tłumie

Pozycja obronna

- Jeśli upadniesz i **nie możesz się od razu podnieść, schyl ciało do pozycji kucznej lub półkucznej**, z nogami lekko zgiętymi.
- **Zegnij nogi pod siebie**, tak aby ciało było nisko przy ziemi – to zmniejsza prawdopodobieństwo zostania przewróconym jeszcze raz.
- **Ramiona i ręce trzymaj blisko ciała**, najlepiej owinięte wokół klatki piersiowej i głowy, tak jak w pozycji **kulki czy płodowej**. To pomoże ochronić najważniejsze organy (klatkę piersiową, brzuch, głowę) przed nalotem tłumu.
- **Głowa powinna być schowana**, a dłonie mogą chronić tył czaszki lub kark – to zmniejszy ryzyko urazów głowy i szyi.
- Pozycja ta **tworzy wolną przestrzeń pod klatką piersiową**, która pomaga oddychać nawet wtedy, gdy tłum napiera.

Ochrona osób starszych i niepełnosprawnych

Ochrona osób starszych i niepełnosprawnych w tłumie polega na zapewnieniu im bezpieczeństwa, komfortu oraz wsparcia w poruszaniu się w zatłoczonych przestrzeniach. Kluczowe jest pomaganie przy przemieszczaniu się – szczególnie osobom na wózkach,

z laskami czy o ograniczonej sprawności – oraz ułatwianie pokonywania przeszkód takich jak schody, krawężniki czy wąskie przejścia. Istotne jest także zwracanie uwagi na bariery w otoczeniu i dbanie o dostępność bezpiecznych, drożnych tras, zwłaszcza w sytuacjach ewakuacyjnych. Równie ważne pozostaje wsparcie społeczne – zapewnienie kontaktu

z opiekunem lub osobą pomagającą oraz reagowanie na oznaki stresu, zagubienia czy zmęczenia.

W sytuacjach zagrożenia kluczowe są czytelne komunikaty i sprawna organizacja ewakuacji, z uwzględnieniem potrzeb osób o ograniczonej mobilności lub percepcji. W praktyce oznacza to uważność, empatię i gotowość do udzielenia pomocy w każdej sytuacji.

Poruszanie się w tłumie

Praktyczne doświadczenia pokazują, że w tłumie najbezpieczniej jest poruszać się wzdłuż jego krawędzi, pozwalając tłumowi prowadzić ruch, zamiast walczyć z nim. Upadek w środku masy ludzi jest najgroźniejszy – jeśli ktoś się przewróci, najlepiej zachować spokój i próbować przesunąć się na bok, chroniąc głowę i klatkę piersiową rękami lub

plecakiem. W sytuacjach nagłej paniki niezwykle ważne jest również współdziałanie – pomaganie osobom starszym i dzieciom, a w razie wypadku natychmiastowe wezwanie służb ratunkowych, zamiast prób samodzielnej interwencji w gęstym tłumie.

Warto również spojrzeć na konkretne scenariusze, które mogą wystąpić w Tczewie. Wyobraźmy sobie nagłą panikę na Jarmarku Świątecznym na Rynku na Starym Mieście, gdzie setki osób spacerują między stoiskami, a nagle część tłumu rusza w wielu kierunkach do bocznych uliczek z powodu pożaru lub wypadku. Najbezpieczniej jest wtedy poruszać się powoli wzdłuż krawędzi, zachować spokój, trzymać dzieci blisko siebie, a psy prowadzić przy nodze. Podobna

BEZPIECZNA POZYCJA KUCAJĄCA W TŁUMIE

Jak się chronić, gdy upadniesz

1 Spleć dłonie na głowie



2 Przyciągnij kolana do klatki piersiowej



3 Chronь głowę i boki ciała



- Broda przy klatce piersiowej
- Zachowaj zwartą sylwetkę

Przetrwac w tłumie – praktyczny mini poradnik dla rodzin

1. **Zaplanuj trasę ewakuacyjną** – zanim wejdiesz na teren imprezy, sprawdź wyjścia.
2. **Ustal punkty kontaktowe** – dla dzieci i opiekunów, żeby w razie rozdzielenia się móc szybko się odnaleźć.
3. **Poruszaj się wzdłuż krawędzi tłumu** – wewnątrz gęstej masy trudniej utrzymać kontrolę nad sytuacją.
4. **Nie panikuj i nie popędzaj dzieci** – spokojne tempo zwiększa bezpieczeństwo wszystkich.
5. **Pomoc innym** – jeśli widzisz starszą osobę lub dziecko w trudnej sytuacji, pomóż lub zasygnalizuj służbom.
6. **Uważaj na przedmioty luźne** – torby, plecaki czy parasole mogą stać się przeszkodą i powodować upadki.

sytuacja może wystąpić podczas Dni Tczewa, gdy koncerty i pokazy przyciągają mieszkańców na Bulwar nad Wisłą. Warto wtedy obserwować komunikaty służb

i znać punkty ewakuacyjne rozmieszczone w pobliżu scen i stoisk.

Ludzie w dużych zgromadzeniach zachowują się inaczej niż w pojedynkę. Emocje rosną, decyzje bywają impulsywne, a panika rozprzestrzenia się błyskawicznie. Historia pokazuje,

że tragiczne wydarzenia w tłumach często wynikają z:

- braku oznakowanych wyjść,
- niewiedzy uczestników,
- naglej paniki i impulsywnych zachowań.

Bezpieczna pozycja przy upadku w tłumie

Nawet najlepiej przygotowani uczestnicy wydarzeń mogą upaść w dużym tłumie – szczególnie wtedy, kiedy tłum zaczyna się przemieszczać, napiera lub panuje ścisk. To właśnie po upadku najczęściej dochodzi do poważnych urazów i tragicznych sytuacji. Dlatego warto znać bezpiecz-

ną pozycję, która minimalizuje ryzyko zdeptania, urazów klatki piersiowej i głowy:

Specjaliści radzą, żeby w miarę możliwości podnieść się jak najszybciej, kiedy tylko sytuacja staje się mniej tłoczna, ponieważ pozostanie na ziemi w tłumie zawsze stanowi większe ryzyko urazów.

Warto również uczyć się z doświadczeń z innych miejsc, zarówno z Europy, jak i z Polski, aby lepiej zrozumieć, co może się stać, gdy duże zgromadzenia nie są odpowiednio zabezpieczone i uczestnicy nie są świadomi zagrożeń. Na świecie i w Europie znane są przypadki, gdzie gwałtowne zachowania tłumu lub błędy organizacyjne doprowadziły do tragedii – choć przyczyny bywają różne, wspólnym czynnikiem jest niewystarczające przygotowanie i brak jasnych procedur bezpieczeństwa.

W wielu przypadkach to organizacja i infrastruktura, a nie sama „panika” uczestników, odpowiadają za eskalację zagrożenia. Tłumy zbyt gęsto

zgrupowane w wąskich przestrzeniach mogą wywołać tzw. turbulencje tłumu – kiedy ludzie są tak blisko siebie, że nie mogą się poruszać swobodnie, a każdy nagły ruch może spowodować upadki i nacisk kolejnych osób.

Historyczna analiza bezpieczeństwa wydarzeń masowych w Polsce pokazała też, jak ważne jest planowanie tras ewakuacji i dostępność wyjść. Przykładem może być tragiczny pożar podczas koncertu w Gdańsku w 1994 r., kiedy w stanie zamieszania tłum opuszczał halę, a część dróg ewakuacyjnych była ograniczona – w wyniku tych utrudnień zginęło kilka osób, a wiele zostało poważnie rannych. Analizy tego zdarzenia wykazały, że niedostateczna liczba i dostępność wyjść ewakuacyjnych znacząco pogorszyły przebieg ewakuacji.

Tczewskie władze miejskie czerpią z takich doświadczeń, wprowadzając systemy oznakowani, planów ewakuacyjnych i współpracę z Policją,

Strażą Miejską oraz firmami ochroniarskimi.

Podsumowując, bezpieczeństwo w tłumie to przede wszystkim świadomość, planowanie i spokój. Znajomość zasad psychologii tłumu, przygotowanie dzieci i zwierząt, świadomość wyjść ewakuacyjnych i obserwacja otoczenia to elementy, które zwiększają bezpieczeństwo każdego uczestnika. Tczew oferuje mieszkańcom wiele atrakcji, od świątecznych jarmarków po koncerty i festyny, i choć wydarzenia te są okazją do radości, warto pamiętać, że świadomość zagrożeń i przygotowanie do ewakuacji są pierwszym krokiem do tego, aby każdy wyszedł z tłumu bezpiecznie. Dzięki temu można w pełni cieszyć się miejską atmosferą, wiedząc, że w razie potrzeby istnieje plan działania, który chroni nas, nasze dzieci i zwierzęta.

Opracowała:

Natalia Mrozińska-Kucharek
Kierownik Biura Bezpieczeństwa
i Zarządzania Kryzysowego

OBRONA CYWILNA



Słoneczny i kolorowy Jarmark Wielkanocny

Fabryka Sztuk
www.fabrykasztuk.tczew.pl

Niepowtarzalny asortyment, wyjątkowy klimat, wzbudzające zachwyty dekoracje, słoneczna pogoda sprzyjająca spacerom oraz mnóstwo gości – tak w skrócie można podsumować siódmą edycję Jarmarku Wielkanocnego.

Na ponad 60 kramach dominowały wyroby rękodzielnicze, takie jak: stroiki, palmy, pisanki, biżuteria, odzież i dodatki, dekoracje, maskotki, naturalne kosmetyki oraz świece. Nie zabrakło też naturalnych wypieków, swojskiej kielbasy, serów, aromatycznych herbat i kaw, miódów i innych smakołyków. W strefie gastronomicznej królowały dania inspirowane kuchnią tradycyjną. Plac Hallera wypełniły kolorowe, wiosenne ozdoby, tworząc idealną scenę do pamiątkowych zdjęć. Dzieci odwiedzały Strefę Zajączką, gdzie czekały na nich animacje z kuglarzami, wspólne tańce ze złotym zajączkiem, liczne konkursy oraz warsztaty DIY. Szczególną atrakcją była żywa maskotka rozdająca słodkości. Oprawę muzyczną wydarzenia zapewnił zespół Brass Fala.

Tradycyjnie nastąpiło wręczenie nagród w konkursie na najlepsze stoisko jarmarku.



Nagroda główna: Elżbieta Gratkowska

Wyróżnienie w kategorii głównej: Angel-Art Rękodzieło Tworzone z Pasją

Nagroda w kategorii debiut: Koło Gospodyń Wiejskich Koliczanki

Wyróżnienie w kategorii debiut: Irina Voronova

Organizatorem jarmarku była Fabryka Sztuk we współpracy z Urzędem Miejskim oraz Zakładem Usług Komunalnych.

(Fabryka Sztuk)



Tradycyjne palmy wielkanocne

W sobotę, 28 marca, na skwerze przy fontannie na osiedlu Suchostrzygi odbyło się tradycyjne spotkanie wielkanocne, które – jak co roku – cieszyło się dużym zainteresowaniem mieszkańców. Wydarzenie pełne było świątecznej atmosfery, atrakcji dla dzieci i dorosłych oraz lokalnych tradycji.

Największe emocje wzbudził „Konkurs na tradycyjną palmę wielkanocną z elementami kociewskimi”, ogłoszony przez prezydenta Tczewa. Do rywalizacji zgłoszono łącznie 14 palm, a poziom prac był bardzo wysoki, co sprawiło, że jury miało trudne zadanie przy wyborze najlepszych.

Nagrody przyznano w trzech kategoriach. Wśród przedszkolnych zwyciężył **punkt przedszkolny Hocki Klocki**. W kategorii szkół podstawo-



Fot. J. Kruszyński

wych pierwsze miejsce zajęła **Sportowa Szkoła Podstawowa nr 2**. Wśród pozostałych uczestników – obejmujących osoby indywidualne, rodziny i organizacje – przyznano dwa równorzędne pierw-

sze miejsca: dla **rodziny Andraszewicz i Krauze** oraz dla **Dominiki Cieślik**. Nagrody wręczył wiceprezydent **Andrzej Gockowski**.

Oprócz konkursu uczestnicy mogli wziąć udział w licznych

atrakcjach. Dużym zainteresowaniem cieszyło się wspólne malowanie dwóch ogromnych pisanek. Fabryka Sztuk oraz Miejska Biblioteka Publiczna przygotowały warsztaty plastyczne i grę terenową, podczas których dzieci tworzyły świąteczne ozdoby.

Na scenie wystąpili artyści, w tym Teatr Qfer z Gdańska ze spektaklem „Podwórko Dyzia Piórko”, a także grupa Brass Fala i Chór Dziecięcy Biedronki, zapewniając publiczności muzyczne i teatralne wrażenia. Nie zabrakło również poczęstunku – na uczestników czekał gorący żurek oraz popcorn przygotowany przez Szkołę Prywatną Tristan. Dla najmłodszych przygotowano dodatkowe atrakcje, takie jak dmuchańce oraz jajka-pryskawki, które z pewnością przydadzą się podczas śmigus-dyngusa.

Wydarzenie było doskonałą okazją do integracji mieszkańców oraz pielęgnowania lokalnych tradycji wielkanocnych, które – jak widać – wciąż cieszą się dużą popularnością wśród tczewian.



przyciągnęły tłumy mieszkańców



ZWYCIĘZCY KONKURSU NA TRADYCYJNĄ PALMĘ WIELKANOCNĄ Z ELEMENTAMI KOCIEWSKIMI:

Kategoria I – przedszkola

I miejsce – punkt przedszkolny Hocki Klocki – 600 zł

II miejsce – Niepubliczne Przedszkole Muszelka – 400 zł

III miejsce – Przedszkole Sióstr Miłosierdzia św. Wincentego a Paulo – 300 zł

Wyróżnienie: – Niepubliczne Przedszkole Siedem Darów – 200 zł, Niepubliczne Przedszkole Pan Słonik – 200 zł, Niepubliczne Przedszkole Pan Słonik² – 200 zł

Kategoria II – szkoły podstawowe

I miejsce – Sportowa Szkoła Podstawowa nr 2 – 600 zł

II miejsce – Szkoła Podstawowa nr 1 – 400 zł

III miejsce – Szkoła Podstawowa nr 4 – 300 zł

Kategoria III – mieszkańcy miasta, osoby indywidualne, rodziny, placówki, organizacje pozarządowe, instytucje

I miejsce – rodzina Andraszewicz i Krauze – 600 zł

I miejsce – Dominika Cieślik – 600 zł

Wyróżnienia: – Dzienny Dom Pobytu MOPS – 200 zł, Środowiskowy Dom Samopomocy – 200 zł, Klub Senior + – 200 zł.

Złote i szmaragdowe gody w Tczewie

25 marca w Urzędzie Stanu Cywilnego w Tczew odbyła się wzruszająca uroczystość, podczas której aż 16 par świętowało imponujące jubileusze 50- i 55-lecia pożycia małżeńskiego. To wyjątkowe wydarzenie zgromadziło nie tylko dostojnych jubilatów, ale również ich rodziny i przyjaciół, którzy wspólnie celebrowali dekady miłości, oddania i wspólnych doświadczeń.

Z seniorami spotkał się prezydent miasta, **Łukasz Brządkowski**, który osobiście złożył gratulacje i wyrazy uznania. – Jestem pełen podziwu dla tak znamienitych jubileuszy. Serdecznie wszystkim Państwu gratuluję i życzę dużo zdrowia oraz kolejnych pięknych rocznic – powiedział podczas uroczystości.

Szczególnym momentem było wręczenie medali przyznawanych przez Kancelarię Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej za długoletnie pożycie małżeńskie parom obchodzącym złote gody. Oprócz tego jubilaci otrzymali kwiaty, upominki oraz serdeczne życzenia od władz miasta. O muzyczną oprawę wydarzenia zadbała Agata Sowa, tworząc ciepłą i podniosłą atmosferę, która idealnie oddała charakter uroczystości.

50-lecie pożycia małżeńskiego świętowali:

- Wiesława i Andrzej Babelowie,
- Elżbieta i Witold Barscy,
- Elżbieta i Adam Bielawscy,
- Maria i Stefan Brzószkowie,
- Renata i Kazimierz Gasperowiczowie,
- Renata i Kazimierz Januszowie,
- Helena i Stanisław Linkowie,
- Danuta i Lech Piotrowscy,
- Jadwiga i Andrzej Stolarscy,
- Celina i Tadeusz Suwalscy,
- Urszula i Edmund Szelowie,
- Maria i Jerzy Urbańscy.

55-lecie pożycia małżeńskiego obchodzili:

- Danuta i Zbigniew Kaiserowie,
- Józefa i Jan Witkowie,
- Gabriela i Jerzy Falińscy,
- Daniela i Jerzy Penkowie.

Uroczystość była pięknym przypomnieniem, że prawdziwa miłość potrafi przetrwać próbę czasu, a wspólne życie – mimo wyzwań – może być źródłem ogromnej satysfakcji i szczęścia. Jubilaci z Tczewa są najlepszym dowodem na to, że trwałe relacje buduje się latami – z cierpliwością, szacunkiem i sercem.

M.L.

JUBILEUSZ MAŁŻEŃSKI

RAZEM 50 LAT I WIĘCEJ

Zgłoś się do Urzędu Stanu Cywilnego, kontakt:

osobisty (pok. 13, parter)
lub telefoniczny (58 77 59 452)





Droga Jana Kulasa do „Solidarności” i „Wolności”

Na wniosek Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej i postanowieniem Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Nr 111/2026 z 19 lutego 2026 r. za zasługi w działalności na rzecz niepodległości i suwerenności Polski oraz respektowania praw człowieka w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej Pan Jan Kulas został odznaczony Krzyżem Wolności i Solidarności.

Jak wyglądała droga odnaczonego do „Solidarności i Wolności”? W 1980 roku Jan Kulas ukończył studia historyczne na Uniwersytecie Gdańskim. W ostatnich dniach sierpnia 1980 roku, jak wielu innych, stanął przed historyczną Bramą Nr 2 Stoczni Gdańskiej im. Lenina w Gdańsku. Miał już wtedy za sobą pierwsze doświadczenia dotyczące kontaktów z gdańska opozycją i Wolnymi Związkami Zawodowymi.

W czasie studiów (1976-1980) Jan Kulas mieszkał w Akademiku Nr 10, a w roku akademickim 1979/1980 kierował nawet Radą Samorządu Studentów w tymże DS. 10. Jego sąsiadem w Akademiku był Antoni Mężydło – student fizyki, który zaopatrywał zainteresowanych studentów w tzw. bibułę, niezależne książki i zakazane biuletyny (publikacje ukazujące się w tzw. drugim obiegu). Do Akademika docierali wówczas znani działacze opozycji m.in. Bogdan Borusewicz i Alek-

sander Hall. W 1980 roku przypadała 40 – rocznica Zbrodni Katyńskiej. Wykład na ten temat miał wygłosić działacz KOR-u Jan Lityński, ale został aresztowany na 48 godzin i do Gdańska nie dojechał. Wykład odbył się, a wygłosił go Jan Kulas, który na prośbę Aleksandra Halla napisał duży artykuł o genezie, przebiegu i skutkach Zbrodni Katyńskiej. Tekst ukazał się w czasopiśmie „Bratniak” i był sygnowany inicjałami TLK. Jesienią 1980 roku jako młody magister historii po Uniwersytecie Gdańskim zgłosił się do tymczasowego Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” w Gdańsku Wrzeszczu przy ul. Grunwaldzkiej 103. W grudniu 1980 roku pracował miesiąc społecznie. Wtedy też zapisał się do NSZZ „Solidarność”. Od 1 stycznia 1981 roku został pełnoprawnym pracownikiem ZRG NSZZ „Solidarność” na stanowisku archiwisty. Od strony dokumentacyjnej obsługiwał I Krajowy Zjazd Delegatów NSZZ „Solidarność”.

Po wprowadzeniu stanu wojennego (13 grudnia 1981 roku) działał jeszcze w Gdańsku, brał udział w manifestacjach w Stoczni Gdańskiej i wokół Pomnika Poległych Stoczników pod hasłem „Żeby Polska była Polską”.

W lutym 1982 roku powrócił do Tczewa. Pierwsze kontakty nawiązał ze Zdzisławem Jaśkowiakiem i ks. Grzegorzem Grabowskim. Zaczął działać w Komisji Charytatywnej przy parafii NMP Matki Kościoła, gdzie proboszczem był ks. prałat

Stanisław Cieniewicz. Gdy w 1982 roku zaczęła ukazywać się podziemna „Gazeta Tczewska” Jan Kulas pisał na jej łamach o wydarzeniach bieżących oraz o rocznicach historycznych i narodowych, o wielkich Polakach takich jak Józef Piłsudski, Roman Dmowski, Ignacy Paderewski czy gen. Władysław Sikorski.

We wrześniu 1982 roku Jan Kulas został nauczycielem historii w Zasadniczej Szkole Zawodowej PKP w Tczewie. Na przełomie 1982/1983 z ks. Feliksem Kameckim i Lucją Wydrowską Jan Kulas utworzył w Tczewie półjawną Klub Inteligencji Katolickiej pod nazwą Duszpasterstwo Ludzi Pracy „Emaus”. Praktycznie w latach 1983-1989 dyskutowano nad prawdziwą historią Polski, katolicką nauką społeczną oraz wizją rozwoju kraju po upadku systemu komunistycznego w Polsce. W 1983 roku doszło do utworzenia w Tczewie Komitetu Koordynacji Społecznej Solidarności Ziemi Tczewskiej, który do 1989 roku działał w niezmiennym składzie: Czesław Czyżewski, Zdzisław Jaśkowiak, Wojciech Kreft, Jan Kulas, Mieczysław Śliwka i Jerzy Wojda.

Środowisko z którym związany był Jan Kulas aktywnie włączyło się w wybory parlamentarne 4 czerwca 1989 roku. Po wyborach Jan Kulas został pełnomocnikiem i pracownikiem (na pół etatu) w Biurze Poselskim Wicemarszałek Olgi Krzyżanowskiej.

Od połowy 1989 roku Jan Kulas zaangażował się w organizację Kom-

tetu Obywatelskiego Miasta Tczewa i został jego przewodniczącym. 27 maja 1990 roku „Lista Solidarnościowo-Obywatelska” wygrała wybory do Rady Miejskiej w Tczewie, a Jan Kulas został wybrany przewodniczącym tczewskiego samorządu.

Jan Kulas był posłem na Sejm RP czterech kadencji. W kadencjach 1991-1993 oraz 1997-2001 reprezentował bezpośrednio listę NSZZ „Solidarność”. Jest też autorem dwóch książek pod jego redakcją pt. „Sierpień 80. Co pozostało z tamtych dni” oraz „Stan wojenny. Wspomnienia i oceny” oraz wielu artykułów publicystycznych. Za swoją aktywną działalność Jan Kulas otrzymał Srebrną Odznakę NSZZ „Solidarność”. Jak sam mówi – wówczas i dzisiaj „Solidarność” jest mu bliska oraz ze warto pamiętać o jej podstawowym hasle z dawnych czasów: „Nie ma wolności bez Solidarności”. Ale ważne też były i są: prawda, godność i sprawiedliwość.

Wiosną 2025 roku przewodniczący Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” w Gdańsku Krzysztof Dośła wystąpił z wnioskiem o przyznanie Janowi Kulasowi Krzyża Wolności i Solidarności, który jak wspominałem na wstępie otrzymał 19 lutego 2026 roku. Traktuje to odznaczenie nie tylko jako osobiste wyróżnienie. Uważa, że jest to nagroda dla całego tczewskiego środowiska solidarnościowego.

Kazimierz Idkiewicz

Konkurs fotograficzny „Cztery pory roku w Tczewie – kalendarz 2027”

Prezydent Tczewa Łukasz Brządkowski zaprasza do udziału w trzynastej już edycji konkursu fotograficznego: „Cztery pory roku w Tczewie – kalendarz 2027”. Pula nagród to 4 tys. zł.

Tak jak we wcześniejszych edycjach, zdjęcia powinny przedstawiać Tczew w czterech porach roku, pokazywać pozytywne zmiany zachodzące na przestrzeni lat oraz zachęcać do odwiedzenia naszego miasta.

Zdjęcia nie muszą być wykonane w 2026 r., ale powinny przedstawiać stan aktualny. Zwycięskie prace posłużą do wykonania kalendarza na 2027 rok.

Konkurs ma charakter otwarty. Prace konkursowe wraz z kartą zgłoszenia należy przesłać na adres: promocja@um.tczew.pl lub dostarczyć do Urzędu Miejskiego (Biuro Prezydenta) do 12 października 2026 r. z dopiskiem „Konkurs fotograficzny”.

Prace konkursowe powinny być dostarczone w postaci plików cyfrowych o rozdzielczości przynajmniej 300 dpi, dłuższym boku 45 cm, w standardzie RGB lub w skali szarości e-mailem lub na elektronicznym nośniku danych. Dodatkowo można też dołączyć odbitki na papierze fotograficznym w formacie 30x20 cm. Każdy uczestnik zgłasza od 4 do 8 fotografii poziomych, w proporcji 2x3 (4x6), uwzględnia-

jących wszystkie pory roku. Prace konkursowe należy oznaczyć imieniem i nazwiskiem autora oraz opisem zdjęcia, uwzględniającym porę roku, datę i miejsce jego wykonania. Warunkiem wzięcia udziału w konkursie jest przekazanie wraz z fotografiami podpisanej czytelnie karty zgłoszenia. Kartę zgłoszenia i regulamin można pobrać i wydrukować samodzielnie z www.tczew.pl lub otrzymać w Biurze Prezydenta.

Zapraszamy do Strefy Odkrywania, Wyobraźni i Aktywności SOWA w Fabryce Sztuk

To inicjatywa Centrum Nauki Kopernik, sfinansowana przez Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego.

W strefie czekają interaktywne ekspozycje przeznaczone do samodzielnego prowadzenia obserwacji i doświadczeń. Ekspozycje – to stacje doświadczalne, za pomocą których można wywołać określone zjawiska i w ten sposób odkrywać zasady rządzące światem.

Film animowany

Przy jednym z ekspozycji możemy stworzyć prosty film animowany, w którym nieruchome przedmioty „ożywają”. Klatka po klatce. Najpierw wybieramy dostępne przedmioty i odpowiednio umieszczamy je na stoliku, a następnie naciskamy przycisk, który utrwali ich położenie na zdjęciu. Przed zrobieniem kolejnego zdjęcia przesuwamy obiekty tak, aby po zrobieniu kolejnego, na filmie powstało wrażenie ruchu. Nowe zdjęcia, czyli kolejne klatki filmu, pojawiają się jedno pod drugim z boku monitora. Im więcej ujęć, tym dłuższy będzie film.

Ekspozycja wykorzystuje sposób działania zmysłu wzroku człowieka. Receptory w oku reagują



ją na światło, dzięki zachodzącej w nich odwracalnej reakcji chemicznej. Mija chwila, zanim receptor wróci do stanu wyjściowego i jest gotowy do ponownego działania. W rezultacie to, co widzimy, także obiekty, które się poruszają, przekazywane jest do mózgu jako następujące po sobie obrazy. Dopiero nasz umysł łączy je w obraz ciągi. Ta cecha umożliwiła powstanie filmu, który jest rodzajem iluzji, serią pojedynczych obrazów. Jeżeli częstotliwość ich pojawiania się jest większa niż 16 na sekundę, widzimy płynny ruch (w filmach, które dziś oglądamy, są to 24 klatki na sekundę).

Pierwszy film animowany powstał w 1906 roku w USA. W ruch wprowadzono postacie narysowane kredą na tablicy.

Zainteresowany?

Zajrzyj do SOWY!

SOWA

Fabryka Sztuk

ul. 30 Stycznia 4

poniedziałek-piątek 9.00-18.00*

sobota, niedziela i święta godz. 10.00-16.00* – w kwietniu

sobota, niedziela i święta godz. 10.00-18.00* – w maju

* ostatnie wejście godzinę przed zamknięciem wstęp bezpłatny

www.fabrykasztuk.tczew.pl

Inicjatywa „SOWA – Strefa Odkrywania, Wyobraźni i Aktywności” finansowana jest w ramach dotacji Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego, na podstawie umowy Nr 1/CNK-SOWA/2021 z dnia 2 marca 2021r. w sprawie uruchomienia przez Centrum Nauki Kopernik 50 lokalnych Stref Odkrywania, Wyobraźni i Aktywności (SOWA) w latach 2021-2028.

Zapisy na Pchli Targ

Wielkimi krokami zbliża się Pchli Targ. To jednodniowa impreza odbywająca się w czerwcu, która co roku przyciąga kolekcjonerów z różnych stron Polski, rękodzielników i wszystkich tych, którzy chcą sprzedać niepotrzebne już im przedmioty.

Do udziału w wydarzeniu zaproszeni są wszyscy chętni. Wystarczy zapoznać się z regulaminem, spełniać jego warunki oraz wypełnić formularz online lub zgłosić się osobiście



do Fabryki Sztuk przy ul. 30 Stycznia 4. Nabór wystawców prowadzony jest do wyczerpania miejsc. Udział w wydarzeniu jest bezpłatny, a sprzedawca sam przygotowuje swoje stoisko, wyposażając je np. w stoliki, wieszaki, prowizoryczne zasłanianie. Dokładną lokalizację miejsca handlowego wskazuje organizator w dniu wydarzenia.

termin: 7.06.2026 r. godz. 10.00-17.00

miejsce: Stare Miasto

Centrum Kultury i Sztuki zaprasza w maju 2026 r.

KINOTERAPIA Z TOMASZEM RACZKIEM

PROJEKCJA FILMU „LOT NAD KUKUŁCZYM GNIAZDEM”

22.05.2026 GODZ. 18.00

SALA WIDOWISKOWA CKiS
UL. WYSZYŃSKIEGO 10, TCZEW
BILETY: 30 ZŁ

PAST
PERFECT. 50 1975-2025
Centrum Kultury i Sztuki



• **SEWERYN Z ZESPOŁEM - koncert**
8 maja 2026 godz. 18.00
Klub Muzyczny CKiS, ul. Wyszyńskiego 10, Tczew
Bilety: 40 zł dostępne w kasie CKiS oraz online na stronie: bilety24.pl

Zespół przyjedzie z nowym materiałem i klasycznymi hitami, które premierowo wykona w Klubie Muzycznym Tczewskiego CKiS!

• **NOE – spektakl taneczny w wykonaniu zespołu Alraune**
9 maja, godz. 19.00
sala widowiskowa Centrum Kultury i Sztuki
Bilety: 30 zł dostępne w kasie CKiS i online na stronie www.bilety24.pl

„NOE” to kolejny spektakl grupy Alraune. W ubiegłym roku można było ich zobaczyć na scenie Centrum Kultury i Sztuki w spektaklu „Nic”, a w roku 2024 gościliśmy ich spektakl RARA AVIS. Już w maju zespół pod kierownictwem choreografa i tancerza Michaiła Karnachowa zaprezentuje swój najnowszy, trochę enigmatyczny spektakl.

• **Biuro detektywistyczne Lassego i Mai. Licz do czterech – Poranek Filmowy Przyjazny Sensorycznie**
10 maja, godz. 11.00
sala widowiskowa CKiS
Bilety: 15 zł

Lasse i Maja wracają do gry! Tym razem czeka na nich strasznie fajna zagadka, która poprowadzi ich do tajemnicy starej maskotki zawodów w Valleby. Seria niepokojących wypadków wstrząsa miastem, a tropy zaczynają się płatać. Czy Lasse i Maja zdołają rozwiązać sprawę – mimo że coraz trudniej im się porozumieć?

• **E.Sens - koncert**
16 maja, godz. 20.00
Klub Muzyczny CKiS
Bilety: 30 zł - przedsprzedaż, 40 zł - w dniu koncertu dostępne w kasie CKiS oraz online na stronie: bilety24.pl

E.SENS to trójmiejski zespół muzyczny działający od 2021 roku. Zespół tworzy muzykę na pograniczu elektroniki i rocka, często określaną jako połączenie syntetycznych brzmień z „rockowym pieprzem”.

• **PREMIERA „Zadzwoń, jak dojedziesz” - spektakl w wykonaniu Grupy Teatralnej Ławica**
17 maja, godz. 18.00
sala widowiskowa CKiS
Bilety: 40 zł

Kiedy ostatnio Twoja obecność u rodziców była czymś więcej niż tylko wypakowaniem siatek z zakupami i szybką rozmową „w przelocie”? Spektakl, który bazuje na książce Jakuba Bączykowskiego, dotyczy problemu spychania odpowiedzialności za tych, którzy byli z nami od samego początku, ale nie oferuje gotowych recept ani łatwych rozwiązań. „Zadzwoń, jak dojedziesz” zmusza do refleksji i stawia pytania, na które każdy z nas może sobie odpowiedzieć w zaciszu swojego mieszkania.”

• **Kinoterapia z Tomaszem Raczkem po projekcji filmu „Lot nad kukułczym gniazdem”**
22 maja, godz. 18.00
sala widowiskowa CKiS
Bilety: 30 zł

To pierwsza projekcja klasyki kina w reżyserii Miloša Formana wraz ze spotkaniem po filmie ze znanym krytykiem filmowym Tomaszem Raczkem, który poprowadzi kinoterapię. Takiego wydarzenia tczewscy kinomani nie mogą przegapić!

• **Bajkowa Majówka**
23 maja, godz. 16:00
Osiedle Bajkowe
Wstęp wolny!

• **Dzień Dziecka – „Bajkowy Koncert - piosenki z filmów Disneya” + prezentacje warsztatów CKiS i wiele atrakcji dla dzieci**
30 maja, godz. 15.00-18.00
Bulwar Nad Wisłą
Wstęp wolny!

Więcej na www.ckis.tczew.pl



P R E M I E R A

Zadzwon, jak dojedziesz

na podstawie książki Jakuba Bączkowskiego

spektakl Grupy Teatralnej

— Ł A W I C A —

Scenariusz adaptacji, reżyseria: Bartłomiej Sudak

Scenografia: Maria Szachnowska

Muzyka: Piotr Drewek

Obsada:

Jerzy Letkiewicz, Natalia Akerman, Joanna Cziron, Katarzyna Dziedzińska, Karolina Garska,
Agnieszka Korda, Bartosz Niedźwiecki, Barbara Piotrkowska, Iwona Sikorska,
Agnieszka Szczukowska, Adam Templer, Patrycja Tomasiak, Liliana Krawczak,
Katarzyna Kroplewska, Nikola Wentz, Zofia Wielanek, Maja Kandulska



17 maja 2026 godz. 18.00

sala widowiskowa Centrum Kultury i Sztuki, ul. Wyszyńskiego 10, Tczew

Bilety: 40zł

NOC
NAUKOWA
MUZEÓW

09.05.2026
19:00 – 00:00

Fabryka Sztuk
ul. 30 Stycznia 4

ul. Podmurna 15
Tczew

2026
19:00